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) DENEY 1-A )
MUHENDISLIKTE iSTATISTIKSEL YONTEMLER

1. AMAC

Deneyin amaci, istatistiksel ydntemlerin dlzensiz davranis gdsteren olusumlara
uygulanmasini gdstermektir. Cap ve motor devri sayisi Olgllerek alinacak, elde edilen
verilerin istatistiksel analizi yapilacaktir.

2. TEORI

Deney ile ilgili teorik bilgiler asagida verilen kaynaklardan alinabilir :

a) MM 324 ders notlar

b) Kural O., Notes On Instrumentation & Measurement , METU , Ankara , 1981 , pp 1-28

c) Schenk Il. Jr., Theories Of Engineering Experimentation, 2 ed., McGraw — Hill, NY,
1968, pp 12-44

d) Hollmann, J. P., Experimental Methods For Engineers, 6" ed., McGraw — Hill,

3. YONTEM

Deneyde ve deney sonuglarinin degerlendiriimesinde uygulanacak ydntem asagida
verilmistir:
a) Boyut belirlenmesi ile ilgili deneylerde her grup en az yirmibes élcim alacaktir.

b) Motor devir sayisi Slgimiinde her grup en az sekiz élglim alacaktir.

c) Olglmlerin ortalama degerini ve standart sapmalarini hesaplayiniz.

d) Chauvenet Kriteri'ni uygulayarak atilacak veri varsa belirleyiniz.

e) Chauvenet Kriteri'ni uyguladiktan sonra ortalama deger , standart sapma , mod ve

mediani hesaplayiniz.

f)  Frekans ve goreli frekans diyagramlarini ayni grafik Gzerinde ¢iziniz.

g) Ortalama degeri ve standart sapmasi ayni olan Normal Dagihm (Gaussian) egrisini
¢iziniz. Frekans ve goreli frekans diyagramlari ile normal dagiim egrisini, farkhliklar
gorebilmek igin ayni dlgekli giziniz.

h) x?(Chi-square) testini uygulayiniz.

i) Elde edilen dagihmin Normal Dagilimi verme olasiligini gésteriniz. Normal Dagilim’ dan
sapma miktarinin istatiksel 6nemini vurgulayiniz.

j)  Olgllen blyUklUkleri (cap ve ddnme hizi ), belirsizlikleri ile birlikte ifade ediniz.
(belirsizlikleri gerekli ise yuvarlatiniz).

Ortalama Deger CX, = %ixi
i=1
Standart Sapma D0, = %i(xi -x,)’
i=1
Mode . En sik tekrar eden veridir.
Median : Veriler kiiglkten biyuge siralandigi zaman

ortada kalan degerdir. (Gift veri sayisinda orta
iki deg@erin ortalamasi alinir.)
(x=x,)?
5 1 2
Normal Dagilim : P(x)= e

o2

Chi-Kare Testi : Bulunan deger ile hipotez kabul veya red edilir.
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n _ 2
Toplam Chi-Kare Degeri: X* = Z[%}
i=1

O : Goézlenen Deger , E : Beklenen Deger
Serbestlik Derecesi :F=nk

F : serbestlik derecesi, n: gbzlem sayisi, k : limitlerin sayisi

Ornek:
Palto Giyen Mont Giyen Yagmurluk Giyen
Erkek 5 10 11
Bayan 7 9 7

Yukaridaki veri seti i¢in F = 6-3 = 3 olur
Toplam Chi-Kare degeri ve Serbestlik degeri icin tablodan kritik deger okunur, bu deger
toplam Chi-Kare degerinden biiyik olursa hipotez red edilir.

4. CIHAZ VE GERECLER :

Deneylerde asagidaki cihazlar kullanilacaktir.

a) 0-25 mm 6lgme kapasiteli, 0.01 mm hassasiyetli mikrometre (Sekil 1) .

b) Dijital takometre (Sekil 2) .

c) Cap 6lgiminde ayni malzemeden kesilmis silindir numuneler ve hiz élgimiinde elektrik
motoru kullanilacaktir.
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Mikrometre Dijital Takometre
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Atalet Momentinin Belirlenmesi

DENEY 1-B

ATALET MOMENTININ BELIRLENMESI
1.GIRIS

Kolonlar, kirigler gibi yapisal elemanlarla, makina parcalarinin tasariminda atalet momentinin
onemli bir yeri vardir. Ornegin ¢ acisal ivmesiyle donen bir cisme etkiyen net moment cismin
acisal ivmesiyle dogru orantilidir ve oranti sabiti de atalet momentidir. (Newtonun hareket

denklemi ZM =la) . “I” atalet (eylemsizlik) momenti, donme eksenine, cismin sekline ve

biiyiikliigline baghdir.
2. TEORI

2.1 Rotor Atalet Momentinin Bulunmasi

Sekil 2.1 Cift Telli Sarkag

Jiroskop rotorunun atalet momenti Sekil 2.1 de goriilen ¢ift telli sarkactan yararlanarak
bulunabilir. Rotor kiitlesi M,, tellerin uzunlugu L ve aralarindaki mesafe d olsun. Her bir teldeki
gerilme kuvveti M,g/2 dir. Rotor, dikey ekseni etrafinda kiiciik bir € acis1 kadar dondiiriiliirse,
teller diiseyden ¢ acis1 kadar ayrilir. Eger her iki ac1 kiiciik ise, L ¢ =d /2 yazilabilir. Her bir

teldeki gerilme kuvvetinin yatay bileseni F/,
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_Mgsing _M,gp

F 2.1
’ > ) 2.1
olarak ifade edilebilir. Eger ¢ =d @/2L yerine koyulursa,
F = M, gdo (2.2)
4L
elde edilir. Dolayisiyla rotoru denge konumuna geri getirmeye c¢alisan moment M,,
M 2
M, =Fa=":800 2.3)
4L
olur. Sistemin hareket denklemi ise,
. 2
J o+ M85 (2.4)
4L
seklindedir. Bu denklem, basit harmonik bir hareketi tanimlar. Bu hareketin periyodu 7 ise
T=2x 4J’L2 (2.5)
M gd
olarak ifade edilebilir. Bu ifadeden atalet momenti J, ¢oziiliirse,
22
g =M.ed T 2.6)
167°L
elde edilir.
3. CIHAZLAR

Atalet momentini bulmak i¢in bir rotor kullanilarak cift telli bir sarka¢ olusturulmus ve
bu sarka¢ aparatin taban plakasina monte edilmistir. Atalet momenti bulunurken bu sarkac bir
kola asilmakta, torsiyon salinimlarinin periyodu bir kronometreyle belirlenmekte ve denklem
(2.6)’ a gore atalet momenti bulunmaktadir.
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4. DENEYIN YAPILISI
Atalet Momentinin Belirlenmesi

Yedek rotoru kliplerden cikarin; aski kolunu disar1 dondiiriin; rotoru Sekil 2.1 de
goriildiigi gibi sallandirin ve denge durumuna getirin. Sonra, rotoru diisey ekseni etrafinda
yaklasik 10 kadar dondiiriin ve serbest birakin. Bir kronometre yardimiyla rotorun 50 salinimi
icin gecen siireyl tutun. Tellerin boyunu (L) ve arasindaki mesafeyi (d) Ol¢iin. Kullanilan
diizenek icin L=0.53 m, d=0.073 m dir. Rotor kiitlesi ise M,=1.09 kg dir. Isiniz bittiginde asma
kolunu tekrar geri dondiiriin ve rotoru klip yuvasina yerlestirin.

Elde edilen degerleri kullanarak denklem (2.6) dan atalet momentini hesaplayin.



